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Câu 1. (4,0 điểm) Trên đoạn đường thẳng AB có hai xe chuyển động. Xe mô tô đi từ A đến B và chuyển động như sau: trong nửa đoạn đường đầu chuyển động với vận tốc       v1, trong nửa đoạn đường còn lại chuyển động với vận tốc v​2. Xe ô tô đi từ B đến A và chuyển động như sau: trong nửa thời gian đầu chuyển động với vận tốc v1, trong nửa thời gian còn lại chuyển động với vận tốc v​2. Biết v1 = 30 km/h và v​2 = 60 km/h.



a) Tính vận tốc trung bình của xe mô tô và xe ô tô trên đoạn đường AB.



b) Biết rằng nếu hai xe xuất phát cách nhau 15 phút thì xe mô tô đến B và xe ô tô đến A cùng thời điểm. Tính quãng đường AB.

Câu 2. (3,0 điểm) Công cần để đưa một vật lên cao 0,8 m bằng mặt phẳng nghiêng có chiều dài 2 m là 500 J. Biết hiệu suất của mặt phẳng nghiêng là 80%.

a) Tính khối lượng của vật.

b) Lực ma sát của mặt phẳng nghiêng tác dụng lên vật.

Câu 3. (3,0 điểm) Một người thợ kim hoàn làm một vật trang sức bằng hợp kim         vàng - bạc. Khi đem cân thấy vật có khối lượng m = 420 g, khi thả vật vào trong một bình đựng đầy nước và lấy lượng nước tràn ra đem cân được m0 = 30 g. Biết khối lượng riêng của nước, vàng, bạc lần lược là: 1 g/cm3, 19,3 g/cm3, 10,5 g/cm3.


a) Tính khối lượng riêng của hợp kim vàng - bạc dùng để làm vật trang sức.


b) Coi thể tích của vật bằng tổng thể tích của vàng - bạc đem dùng. Tính thể tích của vàng và của bạc trong vật trang sức.
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	Câu 4. (4,0 điểm) Cho mạch điện như hình vẽ. Biết: UAB = 21 V không đổi; MN là biến trở có điện trở toàn phần RMN  = 4,5 Ω; R1 = 3 Ω; RĐ = 4,5 Ω không đổi. Bỏ qua điện trở của ampe kế, khóa K và dây nối. Đặt       RCM  = x.


a) K đóng, điều chỉnh vị trí con chạy C trùng N thì ampe kế chỉ 4 A. Tính điện trở R2 và hiệu suất sử dụng điện của mạch điện. Biết rằng điện năng tiêu thụ trên đèn và R1 là có ích. 


b) K mở, điều chỉnh vị trí con chạy C sao cho độ sáng của đèn yếu nhất. Tìm giá trị của x.
	


Câu 5. (4,0 điểm) Hai nhiệt lượng kế cách nhiệt, như nhau, cao h = 75 cm. Nhiệt lượng kế thứ nhất chứa nước đá, nhiệt lượng kế thứ hai chứa nước ở nhiệt độ t = 10 0C, lượng nước đá và nước có cùng độ cao là 
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. Người ta rót hết nước từ nhiệt lượng kế thứ hai sang nhiệt lượng kế thứ nhất. Sau khi nhiệt độ trong nhiệt lượng kế thứ nhất được xác lập, mực nước dâng lên cao thêm một đoạn 
[image: image2.wmf]Δh = 0,5

cm. Tính nhiệt độ ban đầu của nước đá trong nhiệt lượng kế thứ nhất. Biết khối lượng riêng của nước đá là Dd = 900 kg/m3, khối lượng riêng của nước là Dn = 1000 kg/m3, nhiệt dung riêng của nước đá là              Cd = 2100 J/kg, nhiệt dung riêng của nước là Cn = 4200 J/kg, nhiệt lượng cần thiết để làm tan chảy hoàn toàn 1 kg nước đá ở nhiệt độ nóng chảy là 3,4.105 J.

Câu 6. (2,0 điểm) Một "hộp đen" có 3 đầu ra được đánh dấu 1, 2 và 3, bên trong chứa một mạch điện gồm một nguồn điện lý tưởng (không có điện trở trong) và một điện trở R chưa biết giá trị. Nếu mắc một điện trở R0 đã biết giữa hai đầu 1 và 2 thì dòng điện qua điện trở R0 là I12
[image: image3.wmf]¹

0. Nếu mắc R0 vào giữa hai đầu 1 và 3 thì dòng điện qua điện trở R0 là I13
[image: image4.wmf]¹

0, đồng thời  I13
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I12. Còn khi mắc R0 vào giữa hai đầu 2 và 3 thì không có dòng điện đi qua điện trở R0. Hãy vẽ sơ đồ mạch điện trong "hộp đen", xác định hiệu điện thế của nguồn điện và giá trị điện trở R trong "hộp đen" theo I12, I13 và Ro.
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HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI CHÍNH THỨC MÔN VẬT LÝ
	Câu
	Nội dung bài giải
	Điểm

	Câu 1

(4,0 điểm)


	a) Tính vận tốc trung bình của xe mô tô và xe ô tô

- Vận tốc trung bình của xe mô tô:
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- Vận tốc trung bình của xe ô tô:
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b) Tính quãng đường AB. Vì vA < vB nên để đến nơi cùng lúc xe mô tô phải xuất phát trước 15 phút. Do đó ta có: 
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	Câu 2:

(3,5 điểm)
	a) Công có ích để đưa vật lên độ cao h là:
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Mặt khác ta có: 
[image: image11.wmf]1

.10..

APhmh

==



[image: image12.wmf]1

400

50

1010.0,8

A

m

h

===

kg.
b) Công của lực cản ma sát là: 
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Lực ma sát tác dụng lên vật là: 
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	Câu 3:

(3,0 điểm)
	a) Thể tích nước tràn ra chính là thể tích của vật, ta có: 
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Vật có khối lượng m = 420 g và có thể tích V0 = 30 cm3 nên khối lượng riêng D của vật là: 
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b) Gọi V1 là thể tích của vàng, V2 là thể tích của bạc, ta có:

V1 + V2 = 30 cm3 





(1)

Gọi m1 là khối lượng của vàng có trong hợp kim, m2 là khối lượng của bạc có trong hợp kim, ta có: m1 + m2 = 420 g.

hay: 19,3V1 + 10,5V2 = 420 g



(2)

Giải (1) và (2) ta có: 
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	Câu 4

(4,0 điểm)


	a) K đóng, khi C ≡ N ta có sơ đồ mạch điện như hình vẽ: 

[image: image45.wmf]·


Hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở R1 là: 

UAC = U1 = I.R1 = 4.3 = 12 V

Hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở R2 là: 

U2 = UCB = U – U1 = 21 - 12 = 9 V

Cường độ dòng điện qua đèn là: 
[image: image19.wmf]===
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Cường độ dòng điện qua R2 là: I2 = I – I3 = 4 - 2 = 2 A
Điện trở R2 là: 
[image: image20.wmf]===
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Hiệu suất sử dụng điện của mạch điện: 
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b) K mở, ta có sơ đồ mạch điện tương đương như hình vẽ.

Điện trở tương đương toàn mạch điện:
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Cường độ dòng điện qua mạch chính: 
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Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch CB:
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Cường độ dòng điện chạy qua đèn:
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Để độ sáng của đèn yếu nhất thì I3 có giá trị nhỏ nhất 
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 90 - (x-3)2 có giá trị lớn nhất 
[image: image30.wmf]Þ

 x = 3. Hay RMC = 3 (.
	0,25

​

0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,5

	Câu 5:

(4,0 điểm)
	Mực chất trong nhiệt lượng kế tăng là do lượng nước rót sang đã hóa đá để làm tăng thể tích. Giả sử toàn bộ nước rót sang đều hóa đá thì: 
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Theo đề bài, mực nước chỉ tăng 0,5 cm nên chỉ có một phần nước hóa đá. Do đó trong nhiệt lượng kế tồn tại cả nước và nước đá nên nhiệt độ là 00C. Khi xảy ra cân bằng nhiệt ta có phương trình:
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(1)
 Trong đó 
[image: image34.wmf]m
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 là khối lượng nước đã hóa đá, tx là nhiệt độ ban đầu của nước đá, t​0 = 0, t = 10 0C.

Mặt khác ta có: 
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(2)

Khối lượng nước và nước đá ban đầu là: 
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(3)

Thay (2) và (3) vào (1) ta có: 
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(4)

Thay số vào (4) ta được: 
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	Câu 6:

(2,0 điểm)
	- Theo giải thiết thì giữa hai đầu 1 và 2, giữa hai đầu 1 và 3 phải chứa nguồn. Giữa hai đầu 2 và 3 không chứa nguồn. 
- Căn cứ vào các điều kiện bài toán đã cho, ta có sơ đồ mạch điện của "hộp đen" như hình vẽ:
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- Ta có: 
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LƯU Ý: - Thí sinh giải theo cách khác nhưng nếu đúng vẫn cho đủ điểm theo phân phối điểm của hướng dẫn chấm này. 


    - Thí sinh ghi thiếu hoặc sai một đơn vị thì trừ 0,25 điểm. Tối đa trừ 0,5 điểm cho toàn bài thi.


    - Điểm toàn bài không làm tròn số.
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Trang 6

[image: image47.wmf]A

+

[image: image48.wmf]2

R

[image: image49.wmf]C

[image: image50.wmf]1

R

[image: image51.wmf]§

[image: image52.wmf]2

I

[image: image53.wmf]3

I

[image: image54.wmf]I

[image: image55.wmf]B

-

[image: image56.wmf]·

[image: image57.wmf]·

[image: image58.wmf]A

+

[image: image59.wmf]2

R

[image: image60.wmf]C

[image: image61.wmf]1

R

[image: image62.wmf]§

[image: image63.wmf]CM

R

[image: image64.wmf]CN

R

[image: image65.wmf]·

[image: image66.wmf]·

[image: image67.wmf]N

[image: image68.wmf]M

[image: image69.wmf]3

I

[image: image70.wmf]2

I

[image: image71.wmf]I

[image: image72.wmf]B

-

[image: image73.wmf]·

[image: image74.wmf]A

+

[image: image75.wmf]2

R

[image: image76.wmf]C

[image: image77.wmf]1

R

[image: image78.wmf]§

[image: image79.wmf]CM

R

[image: image80.wmf]CN

R

[image: image81.wmf]·

[image: image82.wmf]N

[image: image83.wmf]M

[image: image84.wmf]3

I

[image: image85.wmf]2

I

[image: image86.wmf]I

[image: image87.wmf]2

I

_1612342867.unknown

_1612676119.unknown

_1612677101.unknown

_1612699587.unknown

_1612699615.unknown

_1612677135.unknown

_1612677045.unknown

_1612343059.unknown

_1612348175.unknown

_1612415285.unknown

_1612415375.unknown

_1612348146.unknown

_1612342909.unknown

_1612342926.unknown

_1612342890.unknown

_1612245657.unknown

_1612262324.unknown

_1612263169.unknown

_1612342753.unknown

_1612342767.unknown

_1612271192.unknown

_1612265004.unknown

_1612262362.unknown

_1612262395.unknown

_1612262337.unknown

_1612249071.unknown

_1612261814.unknown

_1612262262.unknown

_1612249258.unknown

_1612246218.unknown

_1612248468.unknown

_1612248532.unknown

_1612247862.unknown

_1612246175.unknown

_1355206969.unknown

_1355257614.unknown

_1355323559.unknown

_1355323656.unknown

_1355336770.unknown

_1355336822.unknown

_1356853944.unknown

_1355336790.unknown

_1355324111.unknown

_1355324083.unknown

_1355323607.unknown

_1355323613.unknown

_1355323649.unknown

_1355323587.unknown

_1355257707.unknown

_1355257822.unknown

_1355257631.unknown

_1355207045.unknown

_1355207126.unknown

_1355207034.unknown

_1333480936.unknown

_1355206781.unknown

_1355206867.unknown

_1355206940.unknown

_1333480937.unknown

_1333480935.unknown

_1205477052.bin

